

*VR* Данным материалом мы открываем серию обзоров электронных ресурсов в области экономической социологии. Надеемся, что со временем поле для нашей работы будет устойчиво расширяться.

## Обзор интернет-ресурсов по экономической социологии

**Новикова Елена Геннадиевна**

Московская Высшая школа социальных и экономических наук

E-mail: MSS001007@msses.ru

### **Вступительное слово автора**

Сайтов, целиком посвященных экономической социологии, в Интернете откровенно мало, а в рунете ее место и того скромнее. Зато страниц, завязанных на социологии в целом, предостаточно. Существует много сильных, в том числе и русскоязычных, каталогов ссылок и поисковых систем по социологическим ресурсам всемирной сети. Конечно, без “шума”, имеющего мало отношения к социологии как научной дисциплине, здесь не обошлось. Тем не менее, у нас существует глубокое убеждение, что путем “перескакивания” со страницы на страницу по бесконечным ссылкам всегда можно докопаться до необходимой информации. Хотя дело усложняется тем, что добрая половина содержания любого сайта посвящена ссылкам друг на друга, и часто приходится описывать круги по всемирной паутине в поисках нужного материала, к тому же “искать” приходится по существу в двух направлениях: на социологических и экономических сайтах. Но в конечном итоге эти труды скорее всего будут вознаграждены. Вот только затратить на поиск нужной информации придется достаточное количество такого драгоценного в наши дни времени.

Открываемая нами серия обзоров была задумана, чтобы сэкономить время наших коллег. Конечно, пока мы не претендуем на быстрое создание всеобъемлющего каталога ссылок на “интернетовские” ресурсы по экономической социологии. Но, безусловно, такой каталог появится, и надеемся, не без помощи читателей журнала.

Начнем же мы с обзоров русскоязычных сайтов, которые могут быть интересны экономическому социологу. Эти обзоры не нацелены на детальное описание всех разделов сайтов и критический анализ их дизайна. Мы постараемся давать максимально краткие и содержательные характеристики наиболее интересных материалов и возможностей, имеющихся на сайтах.

### МОСКОВСКИЙ ЛИБЕРТАРИУМ

<http://www.libertarium.ru>

Сайт, из названия которого вовсе не очевидно, что он может быть интересен экономическому социологу. Тем не менее, мы нашли на нем немало полезной информации.

Наибольший интерес представляет Библиотечка московского либертариума: <http://www.libertarium.ru/libertarium/library>

Здесь размещено собрание русскоязычных, в том числе и переводных, книг и статей либертарианской направленности. Представлены работы таких авторов, как Л. фон Мизес, Ф. Хайек, Г. Беккер, Э. де Сото, В. Найшуль, Р. Капелюшников, Б. Львин, А. Левенчук, Е. Пескин, Г. Сапов.

Данная библиотечка достаточно неплохо организована. Тексты размещены по разделам (“книги и сборники”, “хрестоматия либерализма”, “статьи отдельных авторов”), выделение которых, правда, не пронизано единой логикой, но работе это не мешает. Самый обширный и, на наш взгляд, самый полезный раздел называется “книги и сборники”. Здесь вы найдете книгу Эрнандо де Сото “Иной путь”, главу из книги Г. Бэккера “Человеческий капитал”, а также несколько наиболее известных трудов Хайека и Мизеса. Естественно, наш список не полон.

Кроме этого, в отдельные разделы собраны работы российских авторов Р. Капелюшникова, В. Найшуля и Б. Львина.

Содержание библиотечки регулярно обновляется (примерно раз в два месяца). При этом вам не придется искать по всем разделам, чтобы найти новые статьи или сборники, так как авторами сайта любезно предусмотрена функция “новые материалы для этой странички (библиотечки)”.

Людей, не склонных держать при себе мнение об интересной прочитанной книге, может заинтересовать функция “высказаться”. Высказываться можно по поводу всех выложенных на сайте материалов. Большинство подобных виртуальных дискуссий не отличаются особой живостью. К сожалению, не является исключением и эта попытка “завязывания” диалогов в сети. Хотя отдельные материалы вызывают некоторое оживление. Наибольшее количество высказываний вызвала работа Андрея Илларионова “Цена социализма” от 12 апреля 1999 года. Причем ее виртуальное обсуждение не прекратилось и по сей день.

### ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

<http://ie.boom.ru/>, <http://institutional.narod.ru/>

На сайте собраны тексты по институциональной экономике.

Главная страница представляет собой список новостей. Правда, новости эти касаются только самого сайта и почему-то не имеют дат. Тут же имеется список разделов.

В разделе СТАТЬИ И ЭССЕ, кроме классических текстов Д. Норта, представлены также более 40 работ российских ученых. Часть размещенных в разделе статей опубликована в журнале “Вопросы экономики”, однако значительное большинство работ публиковалось в малодоступных сборниках, поэтому “вывешивание” их в Интернете не только оправдано, но и крайне полезно. Статьи и эссе размещены по рубрикам, в зависимости от авторства. Если же попытаться разбить все материалы по темам, то получится следующая картина. В статьях с позиций институционализма рассматриваются такие темы как:

- Неформальная экономика;
- Особенности переходной экономики России;
- Политическая экономия;

- Рынок труда;

- Денежное обращение.

В разделе КНИГИ доступны полные тексты работ Норта Д. *Институты, институциональные изменения и функции экономики*, Капелюшникова Р. И. *Экономическая теория прав собственности* и две главы из книги Бессоновой О. Э. *Раздаток: институциональная теория хозяйственного развития России*.

Также полезным может оказаться раздел ЛИТЕРАТУРА, в котором Вы найдете библиографию по неинституционализму и список работ нобелевских лауреатов в области экономики.

Содержание в остальных разделах отчасти дублируется и пересекается, вследствие чего создается впечатление, что материалов на сайте больше, чем есть на самом деле.

На сайте не обошлось без ФОРУМА. Причем он является вполне “живым”, вот только используется, как нам кажется, не совсем по назначению. В основном с помощью этой рубрики, призванной завязывать научные дискуссии, посетители сайта узнают, где можно достать необходимую книгу или статью.

### ЦЕНТР ПО ИЗУЧЕНИЮ НЕЛЕГАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

<http://corruption.rsuh.ru>

Данная страничка может быть полезна всем, кто интересуется исследованиями в области неформальной экономики. Сайт находится в стадии разработки, и такие разделы как “база данных” и “конференции” на середину февраля 2001 года, к сожалению, не доступны. Вообще, несмотря на довольно большое количество разделов, информации на сайте, на наш взгляд, маловато. Пожалуй, наибольший интерес представляют разделы: “книги” и “журнал”.

В разделе КНИГИ доступны:

- полный текст работы Клямкина И. М. и Тимофеева Л. М. “Теневой образ жизни. Социологический автопортрет постсоветского общества”;
- несколько глав из сборника “Экономическая деятельность Русской Православной Церкви и ее теневая составляющая”;
- оглавление и предисловие книг Тимофеева Л. М. “Институциональная коррупция” и “Наркобизнес. Начальная теория экономической отрасли”.

Также на сайте “выложены” два номера журнала “Экономическая теория преступлений и наказаний”, которые посвящены различным темам. В первом номере вы найдете статьи непосредственно по экономической теории преступлений и наказаний; во втором же номере речь идет о неформальном секторе экономики за рубежом. Все статьи представлены в полнотекстовом варианте.

Кроме этого, в разделе ПУБЛИКАЦИИ собран список статей и интервью Клямкина И. М. и Тимофеева Л. М. Небольшая часть этих материалов доступна в полнотекстовом режиме.

В разделе ССЫЛКИ вы найдете пока только одну ссылку, однако есть надежда, что авторы сайта будут работать в направлении создания более полноценного каталога ресурсов интернет по неформальной экономике.